

Logroño, un mes... 1 peseta.
Fuera, trimestre, pago adelantado, en la Administración... 3 »
Por comitadón... 5 »
Cuba y Puerto Rico, semestre... 10 »
Paises de la Unión Postal y Filipinas, semestre... 14 »

Número suelto, 5 céntimos

Atrasado, 10 id.

No se devuelven los originales.

No se publica los días siguientes á festivos.

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

DIRECCION. REDACCION Y ADMINISTRACION CALLE SAGASTA. NÚMERO 25

En 4.ª plana, línea cuerpo 8... 0'05
En 3.ª id id id... 0'10
En 1.ª id id id... 0'25
Gacetas, línea... 0'50

Reduza á 1/2 por 100 por cada día de inserción.

Comunicados á precios convencionales de 0'50 de peseta línea en adelante.

No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción ó colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Exceptuase los comunicados.

Año V.

Logroño, Miércoles 15 de Febrero de 1893

Núm. 1219

H. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital Provincial

—Consulta de 11 á una y de 3 á 4—
calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

La bandera republicana

En el banquete mas importante de los celebrados en Madrid el día 11 de Febrero, se acordó por unanimidad rogar á los jefes que aconsejen á todos los comités de España la adopción de una bandera con los colores nacionales y el lema «Viva la autonomía municipal».

Bandera hermosa que estamos defendiendo hace años y que seguirá siendo la nuestra mientras tengamos fuerzas para sostenerla.

Los ayuntamientos necesitan redimirse de dos servidumbres que los aniquilan de la tutela excesiva que sobre ellos ejercen los Gobiernos civiles y de la tutela mas excesiva aun á que los tienen sujetos los partidos políticos.

Si malo es que los municipios no puedan dar un paso sin el beneplácito del poder central, no es mejor que los pueblos no puedan elegir un concejal que no sea previamente propuesto por algún comité.

Si la práctica ha demostrado que lo uno desmoraliza la administración ó la esteriliza donde no puede romperla, tambien ha demostrado la experiencia que lo otro rebaja la talla de los ayuntamientos y pone á muchos á merced de personas que no suelen utilizarlos para cosas buenas.

Si los republicanos de por acá entienden la autonomía como nosotros, su bandera será simpática y nosotros les ayudaremos á defenderla: ellos como partido político pueden aspirar á la gobernación del país, pero no hay inconveniente en que entiendan que es buen sistema de gobernar el que los pueblos administren con independencia sus intereses propios y dejen á los ciudadanos que nombren sus representantes con independencia de los partidos, lo mismo que les dejan administrar justicia en el jurado.

Ahora, si lo que desean los republicanos es la independencia á medias, queriendo acabar solo con la tutela del Gobierno, los combatiré

mos como á los demás, no considerándolos como amigos de los pueblos sino partidarios de una mayor esfera de acción á los ayuntamientos, quizás para que sea más golosa el acta concejil y mas grande el premio que con ella se dé á los amigos.

Ahora, si los republicanos de la provincia, á la vez que defienden sus ideas generales, tienen algún plan de partido para aplicarlo á los municipios, entónces, llámense blancos ó negros, les apoyaremos para que lleguen á las salas consistoriales; pero creemos que seguirán como hasta aquí: aprovechando el apellido político para recoger los votos de los amigos y arrojando luego ese estorbo en cuanto se ven proclamados concejales.

MINIATURAS

Los dos polos

La animación del baile está en su apogeo; por el salón profusamente iluminado circulan máscaras que lucen vistosos trajes y que con indescriptible ardor se entregan al placer de la danza íntima.

Es el martes de carnaval; faltan muy pocas horas para que comience el reinado de la Cuaresma y es preciso aprovechar los últimos momentos de bullicio que restan.

El calor enrojece los rostros haciendo desaparecer las huellas del cansancio; la orquesta ejecuta un vals rápido é enyo diabólico compuesto innumerables parejas se lanzan á la carrera, levantando nubes de polvo; es que la reflexión ha huido, dejando su puesto al desenfreno; aquello no es otra cosa que la danza macabra que suele bailarse en el infierno.

Y entregados por completo á tan agitado ejercicio, allá están hasta las altas horas de la madrugada en heterogénea mescolanza el señorito calavera, el aguadentoso chulo, la costurera desventurada, la mercenaria paloma y hasta la beata hipócrita.

La orquesta se retira; el reloj señala las cinco, las parejas se separan, y toda la concurrencia desfila, quedando el salón desierto á los pocos instantes.

Ya en la calle, puede oirse el toque de las campanas de la vecina iglesia, que anuncian la primera misa; aquel sonido hace salir del sopor en

que estaban sumidas á dos jovencitas, que acaban de salir del baile; recuerdan que ha llegado el miércoles de ceniza y despojándose de los dominós que cubrían sus cuerpos, penetran en la iglesia, se arrodillan ante las gradas del altar y allí esperan recibir del sacerdote la simbólica ceniza, que nos recuerda lo que hemos de ser.

La inmensa distancia que hay de un baile escandaloso al altar sagrado es recorrida en pocos minutos por la imperante hipocresía social.

[Oh, ventajitas de la civilización!

Alcalde.

Correspondencia

Casalareina 14 Febrero.— Señor Director: Después de mi largo silencio de tres meses, debido á la poca importancia de los sucesos acaecidos en esta comarca en su transcurso, hoy tomo la pluma para comunicarle las impresiones recogidas sobre varios asuntos, algunos de ellos de capital interés.

El primero y más importante es el de los vinos: La paralización en las transacciones es casi absoluta, debido sin duda, á que los negociantes franceses residentes en el país, y principales extractores de estos caldos, ven el horizonte muy oscuro y temen arriesgar sus capitales; y si el retraimiento es grande, acaso mañana cierre sus almacenes definitivamente. La segunda cuestión que se agita es la de la exportación de los vinos franceses y firmada por ochenta diputados pidiendo un aumento de setenta céntimos por grado alcohólico y por hectolitro para los vinos españoles (y solo para estos) cuya riqueza alcohólica sea de diez grados y nueve décimas; entendiéndose, que este recargo se establecerá, no solo en la tarifa máxima, sino también en la mínima. Esto y cerrar por completo las fronteras á los vinos españoles sería lo mismo.

Otra de las cuestiones palpitantes es la consulta hecha por don Amós Salvador (que dicho sea paladinamente es un acto que le honra) á los pueblos de este distrito para que emitan su opinión sobre la reforma del impuesto de consumos en lo referente á los vinos, sustituyendo este impuesto por otro que facilite el consumo interior y sea menos gravoso

que el actual. Disgustos y no pequeños, va ha proporcionar á don Amós, la tal consulta, y voy á decir por qué: Siguiendo las indicaciones hechas en este sentido por una personalidad de la ciudad vecina, reuniéronse en este pueblo todos los cosecheros; contestaron segun su leal saber y entender al cuestionario remitido y nombraron una comisión compuesta de tres individuos respetables por su ilustración y posicion social, para que les representara en la reunión magna que había de celebrarse en la cabeza de partido, con la asistencia de todos los representantes de los pueblos que componen el mismo, y una vez oídos los pareceres de todos formular conclusiones y remitirlas al peticionario señor Salvador para que espusiera ante la comisión de que es miembro, los deseos y aspiraciones de los vitivinicultores.

Esperaban los representantes de los pueblos de un día á otro la convocatoria para la mencionada reunión, cuando ¡oh sorpresa! tienen conocimiento por la prensa de que la reunión se ha verificado entre cosecheros de Haro, que se ha nombrado una comisión ó ponencia compuesta solo de individuos, de Haro, y que abrogándose representación no conferida han mandado al señor Salvador sus opiniones particulares dándole carácter de generales; aun hay más; dícese que uno de los extremos que abraza la comunicación es la recomendación existente de que combata el señor Salvador el proyecto del marqués del Casero por considerarlo altamente perjudicial para los vitivinicultores; ¡y aquí fué Troya! los representantes de los pueblos al tener tales noticias se revuelven airados sintiéndose heridos en lo más íntimo, protestan enérgicamente contra tal proceder y tratan de reunirse para comunicar al señor Salvador lo acaecido y manifestarle defensa á todo trance el proyecto del señor Marqués por juzgarle el más práctico y beneficioso para las necesidades del país. ¿Quién me compra un lio? Conste, por lo que pueda valer que no hago más que referir lo que he oido y estoy pronto á rectificar si hay algún involuntario error de narración. ¿De elecciones? calle V. por Dios ¿quién me compra otro lio? que si los carlistas apoyarán á los republicanos, que si los conservadores apoyarán á los fusionistas, que si en este ó en el otro bando hay indivi-

duos que dán un cuarto de conversación y se ván hacia la derecha ó hacia la izquierda, arriba ó abajo ¿qué se yo? al fin y al cabo el acta será para quien yo me sé: ¿que para quién? pues para el país, pero no una acta así como se quiera, nó, será una acta de... tonto de solemnidad en toda regla. Y basta de chirigotas.

Suyo afectísimo.—El Corresponsal.

Máscaras sosas

Enmascarado con una manta y sufriendo los bromazos de la gripe, allá en el mirador de mi casa, me he enterado bien poco del carnaval que ayer terminó; sin embargo, con ese poco, ya tengo asunto para este artículo y aun para veinte mas si necesario fuera.

A través de mis cristales, vi pasar algunas máscaras y sin duda la fiebre que padecía las relacionaba con personas que nunca se distraían en carnaval.

Por allá pasaron dos ciudadanos que por todo disfraz llevaban sendos morriones de miliciano y era tal su seriedad y frescura que arrancaban risa á muchas gentes, mientras otras se extrañaban de que para oficio tan liviano se hubiesen convertido en máscaras aquellos apreciables jóvenes; ¡como si no hubiese por ahí caballeros que tienen de liberales menos aun que un morrión, y van bien ufanos por el mundo, creyéndose mas democratas que milicianos las enroscadas máscaras!

Otros, y de estos todos los años veo, se tiznaron la cara creyéndose suficientemente disfrazados y es que sin duda toman por modelo á ciertas personas que se suponen á cubierto de las miradas del público porque emplean frases melosas y reparten tal cual favor entre los amigos, sin notar ¡oh Fabol! que fuera de su reducido círculo, les propinan á diario epítetos mas duros que los adjudicados á los de la cara tiznada.

Vi á uno que se vistió de arlequín para tirar de un coche y no supe si compararlo á los que llevan ciertas vestiduras (de esas que no hacen los sastres) y solo sirven para... lo que hacia el máscara: ó á los que buscan y encuentran uniformes (y tampoco me refiero á los de tela) para luego dejarse guiar por riendas que denigran tanto como las de cuero.

Por WALTER SCOT.

107

Se con el recuerdo de la escena que había transformado su existencia. No estaría ya sola en lo excesivo para padecer la pobre niña, y gracias á la abnegación que propusiera, gracias al apartamiento de todos sus sentimientos en favor del único que debía dominarla en adelante, sentíase con fuerza para soportar sin quejarse, ni murmurar de su suerte, el grave peso del odio de su madre y de su hermana. Caminando con veles alas por los espacios del porvenir, revelábanse á su alma mil goces desconocidos, y borrábase de su mente el pensamiento cruel de que había nacido bajo el influjo de una estrella desdichada. La calma, el vigor celeste de que en aquellos momentos se sentía revestida, parecía un formal mentis de aquella terrible idea de fatalidad supersticiosa, que hiciera gemir tantas veces á su alma virginal, que tan frecuentemente había oscurecido sus esperanzas en Dios.

Dió entre tanto principio una rápida transformación en presencia de la joven, siempre atenta al espectáculo de la naturaleza.

La marea en su punto más alto lamía con sus olas las paredes del castillo, y aunque mas lejos el horizonte estaba sereno, ibase oscure-

106

LA MAGA DE LA MONTAÑA

humano, aquel sol ardiente y espléndido como el primer amor, aquella luz variada con hermosos cambiantes, daban al paisaje un espectáculo nuevo lleno de indefinible encanto. Estaba aún pura la atmósfera, y se alcanzaba á ver hasta la nevada cima de las montañas del Norte. La llanura, cubierta de mil variados arbustos, verdes unos y secos otros, rivalizaba en encantos con el mar, que ligeramente rizado por la marea, reflejaban en el fondo de sus olas los diversos colores del firmamento, mientras que de su vértice brotaba blanquisima espuma.

Este espectáculo admirable bastó para calmar y consolar á Diana, permitiéndola reflexionar acerca de la nueva vida que se ofrecía á su alma. No era ya la vaguedad deliciosa de los pensamientos juveniles, no eran sueños imaginarios, ni preguntas á que nadie contestaba, ni las dichosas dudas de la inocencia. Si bien en la actualidad era más profundo su pesar, sabía bien á quien consagrar su amor; no tenía delante un ideal frio, sino una realidad cuyas apariencias estaban adornadas de todos los requisitos que había apetecido. Su alma, dulce y tímida, aunque no desprovista de energía en un momento de crisis, enagenaba-

Por WALTER SCOT.

103

sacando las consecuencias más exageradas de su encuentro.

Durante esta conversación, siguió la botella pasando de mano en mano, hasta llegar á Thosnston, quien observó, aunque tarde, que las frecuentes y copiosas libaciones de sus compañeros la habían desocupado enteramente.

—¡Por San Dastán!—exclamó—Hé aquí lo que sois, borrachos; os lo habeis bebido todo, cometiendo la infamia de no haber dejado ni un sorbo á vuestro decano. Me darás una satisfacción, Percie, porque tengo ya muchos deseos de castigar tu insolencia.

—¡Ea! Ya grita el buho;—exclamó Percie—Pero no tengas cuidado, que no trato de saltarte el ojo que te queda. Excelente era el líquido, y ha producido en mí los efectos del sermón más edificante; conque así, te perdono.

—Mal luterano, si no callas te rompo en la cabeza este casco.

—¡Bueno fuera! ¡Cómo había de sonar á hueco!—observó Jack, que parecía un gozquecillo ladrador entre dos lebreles dispuestos á devorarse,

Mal camino llevaba la disputa, y á no ser

También vi á dos individuos sin mas disfraz que una corneta que tocaban alternativamente: de los aficionados á meter ruido, aunque sea á trompetazo limpio, hay muchos y á nadie extrañó el bromazo, como tampoco llamó la atención el indispensable oso que, cargado con enorme cadena, servía de espejo á tantos que en él no querían mirarse.

Y no vi mas de las llamadas máscaras sosas ni pude hacer mas comparaciones. Únicamente noté que bien ó mal disfrazados estos individuos se divierten y aprovechan el carnaval, como los otros se aprovechan también y viven y medran y llegan donde nunca creyeron los que les llaman sosos y cosas peores.

Juan de Vargas.

BAILES

Los del Teatro han estado mas concurridos que otros años, particularmente el del lunes que suele ser el día de menos animación.

Aumentaron las máscaras, y por cierto que bajo los elegantes capuchones se ocultaban damas hermosas señoritas conocidas y de atractivos y tal cual número de personas de respetable ancianidad, que querían cambiar el color del pelo volviéndolo azabache, sin vetas plateadas.

Las máscaras de todos los años, no podían faltar y se divirtieron en grande en sus discursos teatrales, sus movimientos vertiginosos y la confusión que introdujeron en el salón derramando una lluvia de dulces, malos en verdad para tener conciencia tan acreditada.

Mas de dos aprovecharon esta coyuntura para deslizarse apasionadas al oído de sus sofocadas parejas de las que fácilmente se reponían.

Estos bailes han terminado, sin que haya tenido que intervenir la autoridad.

×

El baile que ha ganado la palma, fué como debía esperarse el celebrado en los confortables salones del «Círculo Logroñés».

Dió principio á las diez de la noche y á poco rato estaba el salón de preciosas y elegantísimas señoritas que en mayor número que las que se creía habían adoptado trajes originales y ricos, dando á la sala un tono de distinción que arrebatada y atraía.

Las bromas fueron tan cultas y veladas cual corresponde á la primera de nuestras sociedades.

Hubo disfraces que fueron celebrados por el buen gusto y la distinción con que los llevaban sus dueñas, dejándonos muchas con las ganas de admirar sus rostros que no podían menos de ser bellos, correspondiendo á cuerpos flexibles y ojos engañadores cual muchos de los contemplados.

Al poco rato cayeron los velos dejando al descubierto aquellos palmitos sonrojados, y al llegar el descanso, se retiraron muchas personas de esas que aprovechan la careta para dar una vuelta por el Casino y otras

con algun amante de lo desconocido que nunca faltan, mientras que las interesadas dirán para sus adentros «algo pescas Colás».

Y Colás era el que andaba suelto por los salones, atrayendo todas las miradas y siendo recibido con agrasajo y simpatía, por las señoritas mas bellas y celebradas.

Hemos de hacer justicia á la junta Directiva, por el acierto con que todo lo dispuso. El servicio del ambigú fué mejor que otros años... y fué bastante malo. Se hace preciso llevar mas camareros y que estos sepan servir; habilitar mesas por todos lados, incluso en la biblioteca, procurar de los platos dispuestos; colocar más sillas; en fin, que no se dé el caso de que para obtener un vaso de agua en el momento del descanso, cueste media hora de dar voces.

Una máscara (sin careta) dió una broma á un señor de los que mas se destacan diciéndole que si cenaba antes que los demás, corrían peligro los que le siguieran de quedarse en ayunas.

Alborotado el nervioso señor, se marchó bufando é hizo bien porque así se evitó el que otros amigos (por supuesto, en broma) le obsequiaran, con grave peligro de tomar una indigestión.

Las autoridades, individuos de otras sociedades y la prensa, fueron agasajadas con esquisitos fiambres, dulces, pastas, tabacos y champagne en abundancia.

Tan perfectamente servido estuvo el improvisado banquete, que los invitados creyendo siempre que el champagne contenido en las copas era el mismo, se esforzaban por vencerse y sin darse cuenta, hicieron cambiar de corambre buen número de botellas.

Allí permanecieron un buen rato y salieron todos contentos y expansivos, dispuestos á florear á la «más pintada» y bailar con la más gorda un agitado vals.

Después, es de suponer que caerían en el lecho como un plomo, soñando con las bellas siluetas de las airosas y gentiles concurrentes.

El recuerdo de la brillante velada, que anualmente celebra el «Círculo Logroñés» el lunes de Carnaval, durará mucho tiempo en la memoria de los que tuvimos el gusto de presenciársela y por ello felicito al Casino y á los que actualmente lo gobiernan.

En La Fraternidad.—Cuando penetramos en el salón, hallábase lleno de infinidad de máscaras luciendo algunas de ellas preciosos trajes, cuyas bellezas como los naturales encantos de las concurrentes eran realzados

mas y mas por el potente foco de luz eléctrica colocado en el centro del salón de baile. Al momento de presentarse las autoridades en el salón, había máscara que pensó tocar la paciencia del señor gobernador, haciendo atravesar ante su vista las hermosas sirenas que al baile concurrían: pero bien fuera por el temor de cometer una imprudencia ó por no poner en excitación... á las masas sanguinarias de algunos, lo cierto es que el enmascarado desistió de sus propósitos, dejando transcurrir tranquilas por el salón las autoridades contemplando á la infinidad de ángeles que en el gozaban de las delicias que, en ocasiones, el baile proporciona.

Confusos y absortos por la contemplación de tanta belleza como en la noche de ayer había en el salón de «La Fraternidad» pasaron á secretaría las autoridades, representantes de otras sociedades y de la prensa, donde todos fueron obsequiados con un espléndido banquete, y colmados de atenciones por la galante junta directiva del círculo de la Fraternidad, siempre atentos y deferentes para con todos los que á aquellos salones concurren.

El Presidente del Círculo, brindó por las autoridades, sociedades, presidente honorario señor Sagasta y prensa, contestándole en tono familiar el señor Gobernador que saludó cariñosamente á la Junta Directiva de «La Fraternidad» y brindó por el alcalde, personificación del pueblo logroñés, por todos los reunidos y particularmente por la prensa local y la española, la primera de las cuales le merecía el concepto de desapocada é imparcial.

El señor Moreno saludó á todos y dijo que nuestra ciudad daba una nueva prueba de su hospitalidad, tan para todos los hijos de la provincia, como para todos los forasteros, como lo justificaba la buena acogida dispensada al Gobernador señor Aguado.

Nosotros, después del señor Marqués de San Nicolás, dimos las gracias á la primera autoridad gubernativa por el buen concepto que le merecimos y especialmente por los deseos de mantener buenas relaciones con nuestro dignísimo representante popular, el señor Marqués de San Nicolás, haciendo votos por el engrandecimiento de las sociedades de recreo.

A nuestra propuesta de salir á recrear la vista ante el magnífico cuadro de belleza femenina, que ofrecía el salón de fiestas, nos levantamos de la mesa, después de saborear exquisitos fiambres, pasando al centro de la animación y la alegría.

La animación no decayó un instante hasta la repetición de la jota, que fué bailada con primor y muchísima gracia por varias parejas. En pos de ellas caminábamos embelesados admirando su desenvoltura y su arte inimitable.

A las cuatro se retiraban las hermosas jóvenes que por breves horas

hicieron nuestra delicia, dejándonos entregados á sueños halagadores, mientras que yo emborrongo estas cuartillas.

Fray-CIRILO.

En La Amistad.—Buena despedida fué la que anoche se hizo en este círculo al Carnaval que acaba de terminar; la conceptuamos justa, pues aunque algo zaragatero, Momo al fin es dios, y un dios por más que sea chico, bien merece que con esplendidez se le obsequie.

Son siempre los bailes que en noches como en la pasada se celebran, bulliciosos y alegres como pocos; y es que todos esos eternos adoradores del placer (en cuyas filas tengo aun la suerte de contarme), para todos los que vemos en el Carnaval un fugaz cielo de expansivas bienandanzas, es el baile del martes, la última trinchera tras la cual nos escudamos, el último cartucho que disparamos en la terrible lucha que contra el fastidio, ó el sufrimiento á veces, nos vemos en la precisión de soportar.

No es por consiguiente extraño que anoche el magnífico salón de La Amistad, ofreciese un deslumbrante aspecto las máscaras abundan, aunque no fueron muchas las víctimas de su broma; en traje de sala vimos lucir sus hechiceros rostros á muchas de las habituales concurrentes y á unas y otras bailar incesantemente hasta avanzada hora.

Por ineludible ley, todo pasa en el mundo y así es que ya del desdado Carnaval solo el recuerdo nos queda; y la esperanza de que en el próximo domingo tengamos ocasión de volver á recrearnos con bailes tan atractivos como el de anoche.

BRIJAN.

Sección de noticias

A juzgar por lo que dice El Poytillo de la Rioja, los carlitas y liberales de Haro estaban de acuerdo para proclamar diputado á don Amos Salvador y senador á un candidato carlista.

El fin que ha tenido el contubernio aunque nos duelan las consecuencias que sin duda no son bien apreciadas por todos los interesados en defender la libertad.

El tren mixto de Zaragoza, llegó á Logroño con tres horas de retraso á consecuencia de un cambio de vía que sufrió en Reoajo, yendo á parar la locomotora contra unos coches que existían en el apartadero y manteniendo sobre ellos.

Afortunadamente, no hubo desgracias que lamentar ni otras consecuencias que el retraso mencionado.

Sea por aprovechar la magnífica temperatura que se disfrutaba ayer tarde, ó por seguir la costumbre ó por admirar las gracias de los pocos marmarachos que lucen sus habilidades por los muros ó por conocer á las

pocas máscaras que cruzan rápidamente de las calles al teatro; ayer tarde estaba lleno el trayecto de los hoteles al teatro y realmente daba pereza separarse de allí.

El Neptuno municipal ha estado estos días, y sobre todo ayer á la altura de costumbre. En una y otra no se toma tanto polvo como el que cogieron los concurrentes en los muros.

El teniente alcalde de turno merece un premio por la previsión.

En el descubrimiento del crimen de que ayer dimos cuenta y efecto de la precipitación con que se toman las notas, dijimos que la captura del agresor fué obra del señor Ouesta, cuando realmente dicho señor no hizo más que secundar en todo las acertadas disposiciones del señor Franco á cuya paciencia en esta clase de asuntos se debió tan feliz resultado.

Al dar cuenta de los regalos recibidos por la señorita Prado, digimos que el señor Pozueta había mandado una caja de pastillas.

A ruego del interesado, rectificamos este estramo, pues mal pudo haberlo estando enfermo en cama.

Queda complacido el Sr. Pozueta.

Academia de Música, bajo la dirección del Maestro Compositor don Hipólito Rodríguez, Mercado, 136, principal.

Entre los trajes de niños que mas han llamado la atención pública durante los pasados días de carnaval, han sido los que llevaban de reyes católicos los hijos del señor Ochoa, habilmente confeccionados por la joven modista doña Tomasa Sienz Viaguera.

Dice El Nervión de Bilbao.

Un individuo natural de Logroño y barbero de profesor, tuvo la desgracia ayer madrugada, á consecuencia de hallarse un tanto embriagado, de caerse en la Piazzuela de los Tres Pilares, resultando con contusiones en la muñeca derecha, cadera y pierna del mismo lado, contusiones que le obligaron á quedar en el Hospital.

El lunes contrajo matrimonio en Gijón nuestro amigo D. Rufino Crespo, quien llegará mañana á Logroño con su esposa.

Hemos oído que en breve llegará al distrito de Santo Domingo el candidato liberal don Amos Salvador.

En la propuesta ordinaria de este mes, será ascendido á subinspector médico de segunda clase (teniente coronel, nuestro distinguido amigo don Pedro Merino.

El conocido joven don Basilio Guerra ha obtenido en Madrid el título de Cirujano Dentista.

Felicitemos á su familia.

Aprobado el presupuesto eventual

por la anchura de la mesa, hubieran venido ciertamente á las manos, los dos rivales si no mediaban también las mujeres asustadas. Refunfuñando salió Thornstón con sus amigos, y Perci, dueño del campo, propuso una partida de cartas, aceptada unánimemente por los holgazanes lacayos partidarios de lady Regina.

Vemos, pues, la honda división que en el castillo de Aberfoil reinaba en todas las categorías. Había católicos y protestantes; ingleses y escoceses; seguía, por tanto, la perpétua guerra del alta y el sajón; eran dos campos rivales, uno de los cuales, por desgracia, no tenía más jefe que un hombre imbécil y enfermo, y así como en el laird de Aberfoil no se observaban más que pasajeros relámpagos de voluntad y raros momentos de poder, así su fiel Thornstón, á pesar de su energía, tenía un influjo muy corto sobre aquella caterva codiciosa y maligna, dispuesta siempre á vender á su amo al menor ofrecimiento.

El día en cuestión había sido fatal, lo mismo para la hija querida que para el antiguo y fiel servidor del laird. Había éste sido insultado sin poder vengarse de su rival, y la existencia de la pobre Diana estaba á merced de un amante de

equivocos sentimientos y de una madre cuyo odio no podía menos de acrecentarse.

Por la tarde habíase refugiado Diana en su aposento, llena de inquietud y de temor; en su soledad podía entregarse libremente á sus meditaciones y á sus dolores. Tan opuestas sensaciones la agitaron aquel día, tan oprimido tenía aún el corazón que la cabeza se le caía sobre el pecho, y necesitaba casi tenderse, porque parecía casi extinguido en ella el pensamiento de la vida al soplo de la pasión poderosa que había invadido su alma.

Después de un rato de verdadera atonía moral, recobró sus fuerzas poco á poco la doncella, consultó sus recuerdos, las diversas circunstancias que habían destruido su valor, y como para buscar alientos nuevos en el espectáculo de la naturaleza y en la contemplación del cielo, se acercó á la ventana, se acomodó en una silla y se ocupó exclusivamente en admirar el firmamento, y espaciarse en el horizonte.

Ocultábase el disco rojo del sol entre un montón de nubes pardas, ofreciendo un imponente espectáculo á los ojos de Diana. Aquellas nubes, que se agrupaban como las penas en la existencias

ciendo por momentos. Condensábase la atmósfera, el sol se había escondido y las nubes se habían ido aglomerando y formaban una masa compacta. Negras tinieblas sustituían á la luz y á los graciosos colores del paisaje; y únicamente algunos relámpagos brillantes dieron á aquella escena la lugubre luz que mejor la convenía. Diana, conmovida, no acertaba á levantarse de aquel sitio, ni se atrevía siquiera á cerrar la ventana por miedo de turbar el imponente silencio que reinaba.

Terrible amenazaba ser el huracán próximo á desencadenarse, y gruesas gotas de agua, que caían á plomo sobre la arena amarillenta, anunciaban los principios de la borrasca. Levantóse de pronto el viento, y con él levantaron también su vuelo multitud de aves marinas, encaminándose á alta mar, hirvieron á borbotón las aguas y comenzó el trueno á resonar á lo lejos en el espacio. Seguía aborta la joven, con los ojos fijos en el espectáculo magestuosamente horrible que presentaba la naturaleza en una de sus crisis más violentas. Sarcó de repente el cielo relámpago terrible que asustó y deslumbró á Diana, si bien esto no obsió para que por efecto

de cincuenta mil pesetas que por ahora destina el Gobierno para el cuartel de infantería en Vitoria, muy en breve empezarán las obras.

Una gran compañía inglesa de ferrocarriles estudia en la actualidad el proyecto de dar gratuitamente los billetes de viajeros.

Y lo más raro (aunque tratándose de ingleses no lo parezca) es que lo hace con intención de ganar más dinero que hoy, y eso que gana bastante.

El sistema consiste en hacer pagar á todos los habitantes de pueblos por donde atraviesa la línea una ligérrima contribución al Estado dándole derecho á viajar gratis. Después la compañía se entenderá con el gobierno, no pagará los gastos, sacando la ganancia del aumento de transporte de mercancías.

Ases de haber sido grande el consumo de vino hecho ayer en los tabernas de nuestra ciudad, no hubo que lamentar ningún suceso desagradable.

Solo una máscara que se tomó más atribuciones que las que debiera, fué abofeteada por tres mujeres del pueblo.

Varios suscriptores de fuera de la Capital vienen dando encargo á alguno de sus amigos para recoger de esta Redacción el Almanaque que á aquellos regalamos, pero sin duda, por un olvido involuntario, se les pasa el advertirles paguen los trimestres de suscripción que se hallan adeudando, y tales distracciones ú olvidos traen á la empresa de este diario perjuicios que rogamos á los aludidos tengan la bondad de evitar.

El número 267 de La Última Moda publica 16 modelos de vestido, cuerpos, chaquetas, sombreros, pantalones, enaguas, etc. y 4 de preciosas labores. Comienza un curso de bordado en blanco al que acompañan 11 grabados y regala una hoja con cuatro patrones de tamaño natural y cinco planchas de dibujos para bordar que contienen 29 motivos. Como de costumbre da 8 páginas de novela en forma á prospecto para ser encuadernadas. Consta pues el número 267 de 20 páginas y su precio es un real. Por suscripción: 3 pesetas trimestre. Se publica los domingos. La Administración: Calle de Claudio Coello 13 Madrid, remite gratis números de muestra.

Tisis incipiente y Escrofulismo, Dictamen del Dr. Landa y Alvaro Carvallo. Certificado: Que he obtenido excelentes resultados de la «emulsión Scott, en casos de escrofulismo, y de procesos tisiógenos incipientes, por lo que considero esta preparación como una de las más eficaces. Dr. LANDA Y ALVARO CARVALLO. Director del Hospital Militar de Pamplona.

A las señoritas.—Ecequiela Jiménez, modista, sigue dando lecciones de corte á distinguidas señoritas y colegios de esta capital que se han convencido de que es suficiente una semana para la enseñanza práctica por el método de que es autora con privilegio esclusivo su tía D.ª Filomena Jimenez, la que la autoriza después de dejarla completamente enterada, para explicar por dicho método. También enseña á sacar y confeccionar toda clase de modelos de los figurines con una exactitud matemática, que la que lo practica queda sorprendida de lo exacto y fácil. Facilita la enseñanza en su casa, Herrerías, 22. Lecciones á domicilio.

En muy pocas horas se curan los molestísimos Resfriados de la nariz y de la cabeza, por medio del Rapé Nasalina, que prepara el Dr. ANDREU. Es admirable la eficacia y prontitud con que obra.—Pídase en las boticas. Caja 6 reales.

PLANCHADO. En el Instituto de 2.ª Enseñanza hay un gran taller de planchado de toda clase del arte. 18 años de éxito. Se dan lecciones con dos sistemas. El pago de las aprendizas adelantado. En el Instituto frente de Sagasta.

Servicio particular de LA RIOJA. TELEGRAMAS. Madrid 14.—11:30 n.

El carnaval ha estado hoy animadísimo; el paseo de Recoletos completamente lleno: hubo mucho orden. Las noticias de Marsella dicen que el colera aumenta y se

hace cada vez mas peligroso: los últimos casos han sido fulminantes.

En el Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana se estudiarán los presupuestos de Gobernación terminándose los de Gracia y Justicia. Las autorizaciones de este se dejan para mas adelante.

Las reformas del señor Montero Rios han producido disgustos entre los magistrados quienes esperan la escedencia á consecuencia de la supresión de las audiencias provinciales.

Añaden que cuando el ministro no ha dicho en los diarios oficiosos el destino que iba á darse al personal, es prueba de que alcanzará á muy pocos; y doliéndose de que en unas clases se guarden tantas consideraciones y con ellos tan pocas.

Madrid 15.—1:20 m.

El señor marqués de Abella ha dimitido la alcaldía de Barcelona.

Los obreros han tratado de promover un motin. El Gobernador los ha disuelto pacíficamente y sin dificultad.

Insiste en que el Gobierno se ocupa de una proxima crisis: este continua negándolo.

En Ares Maestre (Castellon) ha ocurrido un motin de importancia: reunida la guardia civil no pudo disolverlo pacíficamente teniendo que hacer disparos. Ya está restablecido el orden.

Hay nueve detenidos ignoranse las causas de este motin.

Madrid 15.—3 m.

Creese posible la ruptura de las negociaciones comerciales que se siguen con el gobierno francés, en vista de la intransigencia que muestran los proteccionistas de aquel país.

Bolsa de Madrid.—Últimos cambios. 4 por 100 interior 67'25. 4 por 100 amortizable 76'00.

EL SUBMARINO SASTRERÍA Y CAMISERÍA. RAMON PONS. Taller de planchado para caballeros. Gran surtido en Corbatas. SAGASTA, 1.

VINO. Claret superior. Per cántaras á 22 reales y por cuartillos á 20 céntimos. Frente á las dos puertas. Calle de San Blas. Casa de Tomás (Esquina á la calle Laurel).

ACEITE. del Excmo. Sr. Marqués de Murrieta, á 20 pesetas por cántaras sueltas y á 19 de dos en adelante.—El que desee adquirirlo, dirijase á Pedro San José en el Gobierno militar de esta provincia, piso 3.º.

Merendero de las Ollerías. Carretera de Logroño, Antecio García el Ollero vive merentes y vino neto, á 6 peritas azumbre. Limpio y económico.

Vino Navarro. En la Calle Mayor, núm. 67, se vende al por mayor, á 18 reales cántara.

Vino de cosechero. Se vende á 2 céntimos litro y 18 reales cántara en la Calle Mayor, núm. 181.

CALDERA DE VAPOR. Se vende una vertidora, de sei. á ocho caballos de fuerza, útil para fundición.—Se puede probar o mo se desee.—Se dará muy barata. Dirijirse á don Robustiano Barrio, fabri ante de sillas en Vitoria.

Francisco Servando. Garnicionero. En su casa y á domicilio ejecuta toda clase de trabajos en el arte.—Caballería 19. 4.º.

Arriendo. Se arrienda una espaciosa tienda con tresuelo, calle Mayor, Colegio de San Luis.

Almacen de tapones de corcho. Ventas por mayor y menor; precios descomulgados, abundante surtido en clases y tamaños.—Saniago Barruso, San Blas, 22, Logroño.

Ama de cria. Hay una coheche de medio año, primeriza, que de criar en su casa en Lurzaz de Cameros á cinco horas de Logroño.

Informarán Plazuela de San Bartolome 16.

PLATERÍA Y GABINETE ODONTOLÓGICO de la VIUDA DE GURREA Portales, 36.—Logroño. Esta antigua casa sigue ocupada de los mismos negocios que en vid. del fundador. En el taller de platería. A cargo del inteligente oficial que venia desempeñándolo, se hacen toda clase de trabajos en oro, plata, y pedrería, composturas, dorado, plateado, etc.—Compra de piedras finas, oro, plata y monedas falsas, de platino y oro, cortándolas á presencia del vendedor.—Objetos de metal blanco garantizado.—Gran surtido en objetos para regalos. En el gabinete odontológico, á cargo de un Cirujano-Dentista, con título, y buen mecánico, se construyen dientes y dentaduras de todas clases y sistemas conocidos. Obturadores, empastes, orificaciones, extracciones, etc. Consulta permanente. Elixir y polvos dentíficos.

CAÑIZOS. Se venden en la calle de Caballería, núm. 87.

Venta de aceite. Procede de la testamentaria de doña Casilda Romero, á 19 pesetas cántara, calle del Mercado, n.º 11, en donde dicha señora habitó.

Fabrica de fideos y demás pastas italianas de sémola para sopa de JULIAN URIBE. Al por mayor y menor en esta casa encontrará el público las mejores pastas que se conocen hasta el día. Calle Soria, número 24, y despacho Colegio, número 24, frente á la f.º de Abastos. (junto al estriero).

Venta de leña propia para hornos y tejeras. Procede de la Testamentaria de la finada doña Casilda Romero, vecina que fué de esta Ciudad, se vende la leña existente en la dehesa llamada Almida en jurisdicción de Lardero, bien junta ó en lotes. El Testamento: don Gabriel Plaza, calle del Mercado número 152 principal, enterará del precio y condiciones.

ANTIGUA PLATERIA DE MARTINEZ hoy de su sucesor BARTOLOMÉ LATORRE. En este antiguo y acreditado establecimiento encontrará el público toda clase de objetos pertenecientes al ramo de platería. En el taller que esta casa tiene, que hace más de 20 años se halla funcionando, se hacen toda clase de trabajos nuevos en oro, plata y pedrería, composturas, dorar, platear, etc.—Compra de oro plata y platino. Bonito surtido en eschuches y otros objetos para regalo.—Objetos de metal blanco garantizado. Mercado, 45. (Frente á Portales) Logroño.

Se necesita un Practicante que se halle versado en el despacho, para la Farmacia de D. Enrique López en esta ciudad.

No continúes... sin fijarte, lector!!! En ninguna capital de España se isla adyacentes se beberá un vino como el que hoy se vende en la calle de San Juan 48, á cuatro pesetas cántara y 25 céntimos litro. Existe una gran partida de Corera, cosecha de 1891, que es necesario gustarlo para saber lo que es. (Cuantos con muchos menos motivos se venan embotellados, con etiquetas injuriosas y valdrán 3 ó 4 pesetas botella, que el que aquí se cede por el irfino precio de 20 céntimos? El que de ello quiera convencerse no tiene mas que probarlo, vará como inmediatamente se decide á llenar las a el último puchero que tenga. Conqu no desperdicie la ocasión, pues sabrá de que cosa buena poco dura. Se habla con ingenuidad, solo quedan 1000 cántaras, lo que después vanga n.º sabemos lo que será. Se sirven pedidos á domicilio, de cántara en adelante. No confundir: San Juan 48.

Vulcano. Las grandes demandas de este fuego fluido Colis, es la mayor recomendación que acredita el uso de este excelente tópic conocido en veterinaria. Con su empleo, no hay cojera ni parálisis que no se logre dominar. Unico depósito en Logroño, farmacia de Presa, Mayor, 95, donde se expende al precio de 350 pesetas cada frasco.

Americana. Se vende una casi nueva que se dará en muy buenas condiciones.—Informarán en la administración de este periódico.

GABINETE CLINICO DENTAL del Cirujano Dentista D. E. GONZALEZ. Colocación de dientes y dentaduras por todos sistemas garantizados, así como empastes, orificaciones, y operaciones sin dolor, empleando el Cloruro de Etilo y otros. Mayor, 56 y 60, entresuelo. (frente á la posada de S. Anton).

TRASPASO. Se hace de unos confites en Portales, con existencias ó sin ellas.—Informarán en la Administración de este periódico.

INSTITUTO HIGIENICO de Logroño. Vacuna fresca, todo el año. Aceite en venta. Se vende aceite puro de oliva, en la casa de don Idefonso San Millán, Mercado núm. 21, á 19 pesetas cántara.

LA JEREZANA Botillería de Luciano Garcia. San Blas, 6.—LOGROÑO. Especialidad en Anisados y Licores de todas clases. Vinos generosos y blancos de las mas acreditadas bodegas de Jerez. Refrescos de todas clases y alcohol de vino puro de 36º á 37º, á 24 pesetas cántara, por litros á 6 reales uno.

IMPORTANTE. BARATILLO DE "LA VERDAD". Gran liquidación de tejidos nacionales y extranjeros. Sagasta, 3, Logroño. El dueño de este establecimiento que con el título de La Verdad abrió hoy al público, pone en su conocimiento que habiendo efectuado una gran compra de géneros en su mayor parte extranjeros, los realizará á precios sumamente baratos, y á cuyo fin se propone dedicarse desde la fecha á la compra y venta de toda clase de saldos por mayor y menor.

LA VERDAD. Sagasta, 3, (esquina á la de Carnicerías). Agencia Comercial y de Negocios de J. HERMOSILLA. Mayor, 47, Logroño.

BUENA OCASIÓN. Por cuenta del cosechero se venden superiores vinos tintos y claretos en casa de don Antonio Castroviejo, calle de Sagasta, número 11, junto al puente de hierro.

ALMONEDA. Se venden todos los muebles y enseres de una casa, por su entera de esta población su dueño.—Calle Mayor, 55, 8.º. (Casa del señor Pozueta).

SE VENDE. Un magnífico aparato mecánico para elaborar jabones sódicos, todo nuevo, se dará por poco dinero, se hacen al día de 6 á 7 cocidas y en cada uno se gana once reales, se dará los secretos y se enterará al que lo desee.—Darán razón en esta redacción.

ABONOS POTÁSICOS INTENSIVOS para viña, árboles frutales y de sombra, olivos, patatas, lino, etc. DE LA CASA ZORZANO, ORIVE Y COMP.ª. MURO DE CARMELITAS, 16, LOGROÑO.

Recomendamos eficazmente á los agricultores este abono, que por su riqueza en potasa, tantas ventajas ha de proporcionarles. Con su empleo para las viñas, se consigue además combatir la anemia de las plantas, devolviéndoles su hermoso color verde al par que fomenta el desarrollo de las cepas. Al hacer los pedidos, deben indicarnos el cultivo para que han de ser aplicados. Facilitamos á quien lo desee, un tratamiento sencillo y de resultado seguro para combatir el pulgón en las habas. Cusatas instrucciones necesitan nuestros favorecedores, pídanlas á nuestra casa. Para los demás cultivos, elaboramos abonos especiales.

ACADEMIA MERCANTIL. CÁLCULOS MERCANTILES.—TENEDURÍA DE LIBROS.—CÓDIGO DE COMERCIO.—ELEMENTOS DE FRANCÉS.— La enseñanza se ajustará al programa de OPOSICIONES AL BANCO DE ESPAÑA. Con objeto de que los alumnos, además de poseer los conocimientos mercantiles, puedan concurrir á ellas cuando se anuncien. Queda abierta la matrícula de esta Academia todos los días laborables de dos á cinco de la tarde en la calle de Sagasta núm. 14, 2.º. Los alumnos habrán de presentar encargado al que puedan comunicar los profesores el resultado de sus estudios y pasar la cuenta de honorarios.—Las clases empezarán el día 16 del actual. Honorarios: Enseñanza completa 15 pesetas mensuales.

GARNACHA TINTORERA. Uva de excelente calidad y que, por su mucho color, su perfume y ventajosamente al yeso. En el Priorato de Churi se venden baratas de dos y tres años á razón de diez pesetas las 200 plantas. Dirijirse á D. Matheo Fernández.—CHURI.

PARTOS DOÑA RAMONA BONET. Ofrece á las señoras su casa y asistencia profesional en la calle Mayor, número 70, 2.º, tahona de la señora viuda de Rulu. NOTA.—Asiste á todas las clases de la sociedad.

Alumbrado Eléctrico. C. SALVATIERRA, Electricista.— Pamplona. Toda ciudad, villa ó pueblo por pequeño que sea, le será de gran utilidad la instalación del Alumbrado eléctrico, si posee una motor hidráulico. Proyectos y presupuestos detallados gratis, dirigiéndose á C. Salvatierra, Pamplona.

Almacen de aguardientes licores, vinos y frutos coloniales DE JOSÉ BELLO. Grandes rebajas en los precios de Aguardientes y Licores así como en los artículos ultramarinos y del reino. Compañía, 17 y 19.—LOGROÑO.

TARTAROS, HECESES, ALUMBRES. Fábrica de Alcoholes DE JULIAN MURO. Alcoholes de orujo de 35 y 20º cartier.—Compra de materias tartarasas, como alumbres tartaros y heces secas.

ESTREÑIMIENTO. Causa de molestia en el vientre, de inapetencia, pesadez de cabeza, que impide la aptitud del trabajo, y origina muchas veces falsalgia. Desechad los purgantes que aumentan el mal, y tomen los acreditados Polvos Regularizadores de Rincón, en la seguridad de que to lo deaparece. La composición de este medicamento de sencillos vegetales, de gusto agradable, y provoca deposiciones ordinarias sin la mas leve irritación, lo hacen recomendable á todas las edades y sexos, pues carece de todos los inconvenientes que tienen los purgantes. Depósitos en Logroño: Farmacias de don Remigio Sanchez y de D. Patricio Gomez. En Bilbao: M. Rincón, su autor.

ALERTA. COMPRAADORES. En la Travesía de S. Juan, núm. 9, primer piso, se vende vinagre de vino de 14 grados á 11 reales cántara y á 10 céntimos cuartillo. Se regalan cien pesetas al que pruebe que el vinagre no es de vino.

Gabinete Odontológico DEL CIRUJANO-DENTISTA RUIZ. Este gabinete hallase provisto todos los aparatos é instrumentos necesarios para practicar de conformidad con los adelantos de la Cirujía dental, la extracción de dientes y restos gastados, orificaciones y obturaciones y corrección de dientes desviados, tratando con eficacia las enfermedades de la boca. Se construyen dentaduras en oro cauchous y celuloide, dientes Pibot, Lobart y de encia esmalada. Plaza de Amós Salvador, número 6, entresuelo (casa de D. Joaquín Fariás).

MANUFACTURA DE LA OCA. Pedidos á D. VICENTE GARRUTIA. Género inimitable de Haro á 10 reales. Saco de 6 arrobas, puesto en la Estación de Haro.—CALLE CAL-HIDRAULICA DE GRAN FABRICA.

Imp. de LA RIOJA.

